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Algunas propiedades de los atomos (REPASO)

Hemos visto hasta ahora que el atomo se compone de tres particulas subatdmicas: el protén, el electron y el neutrén. Protones y
neutrones se disponen en la region central dando lugar al nicleo del atomo, mientras que los electrones giran alrededor de este centro
en regiones bien definidas. Muchas de las propiedades fisicas de los atomos, como masa, densidad o capacidad radiactiva se
relacionan con el nucleo. Por el contrario, del arreglo de los electrones en la periferia del 4tomo dependen propiedades quimicas,
como la capacidad para formar compuestos con atomos de otros elementos. Asi mismo, algunas propiedades fisicas de los elementos
y compuestos, como el punto de fusidn y de ebullicion, el color o la dureza, estan determinadas en gran parte por la cubierta externa de
electrones .Al describir un elemento quimico se mencionan algunas de sus propiedades, entre las que se encuentra el nimero atémico,
el nimero de masa y la masa atomica. A continuacion, explicaremos cada una de estas magnitudes.

Niumero atémico (Z)

El nimero atdémico indica el numero de protones presentes en el nlcleo y se representan con la letra Z. Dado que la carga de un atomo
es nula, el niumero de protones debe ser igual al nimero de electrones, por lo que Z también indica cuantos electrones posee un atomo.
Por ejemplo, el atomo de hidrdgeno, el mas sencillo que se conoce, tiene un nucleo compuesto por un protdn que es neutralizado por
un electron orbitando alrededor. De esta manera su niimero atdémico es Z = 1. Debido a que el nimero atémico se puede determinar
experimentalmente, es posible determinar si una sustancia dada es o no un elemento puro, pues en un elemento todos los atomos
deben tener el mismo numero atémico.

Numero de masa (A)

El nimero de masa o nimero masico se representa con la letra A y hace referencia al nimero de protones y neutrones presentes en el
nlcleo. La masa del tomo esta concentrada en el nucleo y corresponde a la suma de la masa de los protones y los neutrones presentes,
dado que la masa de los electrones es despreciable en relacién con la masa nuclear, el nimero masico también es un indicador indirecto
de la masa atémica. Consideremos el siguiente ejemplo: el elemento sodio contiene 11 protones y 12 neutrones en su nucleo. Esto
significa que Z es igual a 11y A es igual a 23, es decir, la suma de 11 protones y 12 neutrones. El numero de neutrones presente suele
representarse con la letra N.

Z=11;N=12 A=N+Z esdecir,A=12+11=23

Ejercicios:

1. Calcula el nimero de neutrones, protones y el nimero de masa, de acuerdo con la informacién suministrada en cada caso:

El atomo de silicio (Si) posee 14 neutrones y su nimero de masa es 28.
El 4tomo de plata (Ag) posee 47 protones y 60 neutrones.
El atomo de oro (Au) tiene un nimero atémico igual a 79 y A es igual 197.

2. Elndcleo del atomo de aluminio contiene 13 protones y 14 neutrones. Indica su nimero atomico y su nimero de masa.

Isétopos
Son atomos de un mismo elemento, cuyos nucleos tienen el mismo nimero de protones (numero atémico Z), pero difieren en el numero

de neutrones (numero de masa A). Muchos elementos presentan is6topos, por ejemplo el oxigeno en estado natural es una mezcla de
isétopos, en la cual, el 99,8% corresponde a atomos con A=16 (Z=8y N =8), el 0,037% poseen A=17 (Z=8yN=9)yel 0,204%
esta representado por atomos con A =18 (Z= 8y N = 10). Esta situacién se representa escribiendo el simbolo del elemento y colocando
al lado izquierdo, el numero de masa (A) del istopo como un supraindice y el nimero atémico (Z) como un subindice. Veamos algunos
ejemplos:

Atomo de oxigeno (16, 17 y 18) 16
lgo 1;0 lgo

Atomo de carbono (12, 13y 14) 12
léc léc I;C
Otra forma muy comin de referirse a los isétopos de un elemento es simplemente sefialando el nimero masico a continuacion del
simbolo o el nombre completo del elemento. Por ejemplo, oxigeno-17, carbono-14, uranio-235 o cloro-35.
Ejemplo:
El silicio es el segundo elemento mas abundante en la corteza terrestre después del oxigeno. El silicio se presenta en la
naturaleza en forma de tres isétopos con las siguientes abundancias:
21,81 (92.23%) 214Si (4.67%) 3014Si (3.10%)

@ Calcula la masa atémica del silicio.
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Actividades Propuestas

1. Calcula el numero de neutrones, protones y el nimero de masa, de acuerdo con la informacion suministrada en cada caso:
El atomo de silicio (Si) posee 14 neutrones y su nimero de masa es 28.
El atomo de plata (Ag) posee 47 protones y 60 neutrones.

El atomo de oro (Au) tiene un numero atémico igual a 79 y A es igual 197.




2. ; Qué son atomos is6topos? Explicalo y pon un ejemplo.

3. El nimero atémico, Z, se define como el nimero de protones que posee un atomo en su nucleo, y el numero masico, A, como el
nimero de protones mas el numero de neutrones. Completa la siguiente tabla utilizando la informacién que se encuentra en ella; El
numero atémico, Z, se define como el nimero de protones que posee un atomo en su nicleo, y el nimero masico, A, como el nimero
de protones mas el numero de neutrones. Completa la siguiente tabla utilizando la informacion que se encuentra en ella:

57
re
35 17
27 13
19
N J
4. Haz un recorrido por la tabla periddica, siguiendo los nimeros atémicos. Escribe los nimeros atémicos y los nombres de los
siguientes elementos:

B, Ag, Cl, K, S, P, Ne, Ca, Mg, |, Fe, Cu, Na, Zn.
5. Localiza en la tabla periédica las masas atémicas y los nombres de los siguientes elementos:
Ra, Fe, Zn, Kr, C, Hg, Mn, F, Ge, Xe
6. El namero atémico del hierro es 26. ;Qué indica este dato?
7. ¢En qué difieren entre si los isdtopos de un elemento?
8. Escribe (F) si la afirmacion es falsa o (V) si es verdadera.
e Los protones y los neutrones se localizan alrededor del nucleo del atomo. ( )
e Los atomos de un elemento son diferentes a los atomos de otro por el niUmero de protones presentes en el
nucleo. ( )
e Todos los electrones tienen la misma energia. ( )
e Los &tomos de un mismo elemento que difieren por el niUmero de neutrones se llaman isétopos. ( )

Competencia para plantear y argumentar hipétesis.
9. El cloro presenta en la naturaleza dos is6topos: el 3%7Cl , con abundancia isotépica del 76%, y el 3717Cl, con
abundancia isotépica del 24%.
a) Escribe el niumero de protones, electrones y neutrones de cada uno de estos isétopos
b) Halla la masa del Cloro



